

нале были помещены два сатирических диалога его собственного сочинения, написанных по образцу «Разговоров в царстве мертвых» Луккиана, также, возможно, в качестве учебных заданий.

В годы совместной учебы в гимназии, а затем университете сложились дружеские отношения между Приклонским и Булгаковым, перешедшие в родственные, когда Приклонский женился на сестре Булгакова Мавре Ивановне.

Булгаков вышел из университета 24 марта 1762 г. Очевидно, приблизительно в то же время окончил курс обучения и Приклонский. По всей вероятности, он сразу поступил на военную службу, и в ближайшие месяцы последовало несколько повышений его в чине: в мае — производство в подпрапорщики, в июне — в каптенармусы, в июле — в сержанты и, наконец, в августе — в первый офицерский чин прапорщика, в котором он пребывал до 27 апреля 1764 г., когда стал подпоручиком. Последний интервал непосредственно и с минимальным разрывом предшествует выходу первого тома «Похождения Естеванилла Гонзалеца». Таким образом, не остается сомнений, что именно В. А. Приклонский представил в типографию рукопись; находит логическое и простое объяснение и криптионим, за которым, безусловно, скрылся Я. И. Булгаков.

В армии Приклонский прослужил менее пяти лет. Какие-то обстоятельства, которые он не называет, поскольку они, конечно, были Булгакову известны, побудили его снять военный мундир. В январе 1767 г. он был, по его словам, «отставлен тем же чином по злости Василия Ивановича Суворова, нашего подполковника, который утаил, что я в подпоручичьем чину более году служил, и чрез то лишил меня награждаемого при отставке чина» (122, 27, 2 об.).

Поселившись в своем имении, находившемся в сельце Щопотово, Приклонский провел двенадцать лет в обыденных заботах и развлечениях помещика. Хозяйством он занимался, кажется, серьезно и старался вводить у себя различные новшества, которые рекомендовала агрономическая наука того времени. Вдумчивым наблюдателем, хорошо осведомленным экономистом и знатоком сельского хозяйства своего края он показал себя в обширной статье «Ответы на заданные от Вольного экономического общества вопросы, касающиеся до земледелия и внутреннего деревенского хозяйства по Кашинскому уезду».<sup>11</sup>

В 1777 г. Приклонский, убежденный сторонник «публичного» образования дворянских детей в противовес домашнему, «где учителя без выбору, метода обучения не сведома, воспитание не наблюдено» (И. М. Булгакову, 1777; 123, 7, 6), предпринял попытку учредить в Кашине дворянское училище. Однако царившие вокруг косность и невежество задушили его затею на корню.

<sup>11</sup> Труды Вольного экономического общества, 1774, ч. 26, с. 1—91.